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Előfizetesi dij 

K. KÖZLONY 
1885-dik évi folyamára. 

Egészévree . . 12 forint. 
Feléve. 
Évnegyedre. . 3,, 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputezai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Politikai szemle. 
Bolozsvair, jaunár 14. 

(D) A bécsi lapok határozottan hozzák most 
azon hirt, hogy az igazságügyi reform octroyálása 

közvetlenül az uralkodó Felség legmagasb akarat- 

jából tétetett félre; a hivatalos lapok is most jó 

arczot csinálnak s ezen ügy jelenlegi állását örven- 

detes fordulatnak nevezik. 
A mint azonban a ,„Botschaffter ből látszik, 

a kormány még sem akar lemondani minden sza- 

bályozásról; az emlitett lap azt irja, hogy az or- 

szággyülés további intézkedéseig is az igazságügy- 

ben javitások történnek a nélkül azonban, hogy 

ez sértené a magyarok alkotmányos önérzetét, avagy 

késleltetné az országgyülés gyors összehivásának 

Hogy ezen feltételeknek a változtatások ho- 

gyan felelhetnek meg, azt a leendő intézkedések- 

ből itélhetjük el. Annyi bizonyos, hogy a magyar 

igazságügyi ügyvitel sem késedelmesebb, mint az 

osztrák, a mennyire azt mi Erdélyben bőöven ta- 

pasztalbatjuk. Régi adóssági törvényeink ma már, 

midőn az ösiségre nincs tekintet, bizonnyal rövidebb 

pörfolyamot követelnek, mint a mostani pörrendszer, 

s a végén ügyes és szorgalmas biró kezei közt 

még a török primitiv törvények alapján is gyorsabb 

igazságszolgáltatás történhetett, mint akár a napo- 

leoni codex alapján illően nem képzett biróságok 

által. 
Ugy látszik csakugyan, hogy a Királyhágón 

tul mérsékeltebb szelek fuvnak, s a magyar ország- 

gyülés lelkét nem akarják octroyálással háboritani. 

De mikor lesz ez az országgyülés ? 

Meglesz uj búza zsengére, a mint Magyaror- 

szág mostani korlátnoka ,„inter pocula" mondotta, 

már pedig ugy látszik, hogy a lapok fontosságot 

tulajdonitanak annak, a mit gróf Zichy ,inter po- 

culat mond; legalább is a jobban értesülhető ,De- 

battes ilyesmit gyanittat velünk, midön idei II dik 

számában szóról szóra ezeket irja : 

„Ha egykor a magyar patrioták azon kelle 

mes helyzetbe jönnek, miképp arról gondolkoz- 

zanak, hogy tiszteletők s hálájok maradandó jelét 

minő alakban fejezzék ki, akkor bizonnyal egy 

pohár kiállitása lenne a leginkább ajánlható; két- 

szer hallatták már ő exclja politikai nyilatkozatát, 

s mind a kétszer ,inter pocula.4 Egy lakomán, 

mely a napokban a Munsch vendéglőben tartatott, 

s a melyben a kanczellár ur is résztvett, fölkelt s 

a következő toasztot mondá : „Mikor a magyar me- 

zőkön uj kévék fognak diszleni, akkor fog a ma- 

gyar országgyülés is összehivatni.4 Kivánjuk min- 

denesetre, hogy az országgyülés kévéi jobban eresz- 

szenek, mint a hogy Erdélyben eresztett az idei 

gabnatermés, hol a kalászok nagyon üresek voltak, 

s a szük termés daczára is a termény piaczi ára 

nagyon is alatt áll. 

Mig Magyarországnak a fennebbi inter po- 
eulat mondott jóslat után az aratást kell várnia, 

az alatt Bécsben a Reichsrathban mindegyre cs é- 
pelnek. 

Ugy látszik, hogy a ministerium ellenében 

kezdett harcz nem a magyar és lengyel kérdéssel 
végződött, s a Reichorath pénzügyi bizottsága oly 

fontos határozatot hozott, a mely a bir. tanácsnak 

a fennebbi kérdésekben hozott határozatával egyenlő 

szinvonalon áll. 

Midőn a bizottság a fogyasztási adó egyes 
tételeit tárgyalá, felállott gr. Vrin cs képviselő, kit 
a ,Pesti N.t vezérezikkezője független s higgadt 

diplomatának s legmérsékeltebb politikusnak mond, 

a ki egykor osztrák követ is volt Hágában, s fel- 

állva az emlitett gróf inditványozá, „hogy azegész 

kiadási budgetet adják vissza a minis- 

teriumnak, hogy az érett megvitatás s a 

pénzügyi bizottsággal való kiegyezte- 
tés után a kiadások rovatában lehetsé- 

ges, s az egyensuly által követelt meg- 

takaritásokat megtegy e." 

Nagy volt a bizottság meglepetése a váratla 

inditványon, a mely a többség párto' ása által azon- 

nal érvényre is jutott, és pénzügyminister Plener 

urat oly embarrasba hozta, hogy mit sem tudott 

egyebet szólani, minthogy ez inditványt a minieteri 

tanás elébe terjesztendi. 

És ki tagadbatja, hogy a bizottmánynak igaza 

van, mdőn e tülterhelő rendszernek véget akar 

vetni s végre helyreállitani Austria hitelét, mely 

pénzviszonyaival még a vesztegető franczia kormány 

rendszer eredményei előtt is megszégyenülni kényt 

telen, Francziaország mostan folyó pénzügyi szá- 

molása szerint 1861 ben már a bevétel a kiadással 

egyensulyban áll, 1865-ben pedg 18 milliónyi 

többletet fog atruházni a következöő évre, mig Au- 

striában, daczára annak, hogy az adózási képesség már 

csaknem teljesleg ki van meritve, Plener ur leg- 

ujabb terve szerint is 70 milliónyi deficitet kell hi- 

telezéssel, kölcsönnel pótolni megint azon összegen 

kivül, mely az államjavak eladásából, tehát az 

alapbirtok csökkentéséből foly be az állampénz- 

tárba. 

Sechmerling államminister alkotmányos rend- 

szere a végén az államot egy oly költségbe vitte, 

mint maga a Bach rendszer, a mely pedig legfőkint 

éppen azért bukott meg, hogy egy évtized alatt 

Austriát pár milliárdnyi adósságba merité. 
Schmerling ur rendszere alatt nemhogy ki 

épülte volna a pénzügy az absolutismus vesztegető 

rendszere alatti sebeket, de még mélyebben evő- 

dött be a betegség, holott ma az adó csaknem há- 

rom akkora, mint volt Bach alatt. 

S mi az, a mi Austriát mind mélyebben st- 

lyeszti ez ürvénybe ? Mindenki tudja, hogy a had- 

sereg, bureancratia és a Dispcsitions-fond; sokan 

gazdagodnak, sokan emelkednek, de a nép szegé 

nyedik és sülyed. E nehéz helyzetben gr. Vrinecs 

inditványa, valamint a közvéleménynél viszhangra 

talál, ugy valószinüleg a Reicheratb, söt talán a 

kormány előtt sem tévesztendi el czélját. 

A „Eotsohaftert és az adóroforna. 

TI, 

(8) Hiába ölt a ,Botsehafter előkelő 

arczot és tettet haragot, mintha volnának 

olyanok is, kik az adórendszeren eszközlen- 

dő változtatásoktól visszadöbbennek; ilyen 

curiosumokat csakugyan diogenesi lámpával 

kellene keresni. Bizonyára nincs senki, a ki 

az adóügy rendezését ne óhajtaná, s egy 

gyökeres ebbeli átalakitásnak, valamint szük- 

ségességétöl, ugy sürgető voltától is telje- 

sen áthatva ne lenne. 
A nép, melynek vállai zsibbadnak, tér- 

dei roskadoznak a szokatlan terü alatt, fen- 

nen sürgeti, hogy annak egyik részétől meg- 

szabadittassék. Ézzel, azt hisszük, nem feje- 

zünk ki semminemü ,provinczialis ego- 

ismus-t; a jelen helyzet nyomasztó voltát 

épp ugy érzik fen, mint alant, ugy centra- 

lista, mint dualista, foederalista, mint unio- 

nista körökben, Bécsben, Prágában és Linz- 

ben csakugy, mint Pesten, Zágrábban és 

Kolozsvártt, söt még Nagy-Szebenben is. 

De van egy tárgy, mely az adóügy 

rendezésénél csaknem fontosabb és sürgetöbb, 

minthogy annak alapját képezi, és ez : a 

közjogi kérdések rendezése, az ugynevezett 

alkotmányviszály kiegyenlitése; igénytelen 

felfogásunk szerint legalább az adóreformot 

rendszerreformnak kell megelőzni; mindaddig 

mig ez meg nem történik, az adóreform— 

bárhogy kereszteljük a gyermeket — tetemes 

adóemelésnél egyebet nem jelent; már 

pedig, hogy ez nem kivánatos, sőt még jó- 

formán lehetlen is, abban nekünk maga a 
„Botschafter is igazat fog adni. 

A tapasztalás megmutatta, mikép a le- 

rakott alap sokkal gyöngébb, sem hogy az 

arra tervelt épületet megbirhatná, az itt al- 

kalmazott nyelvzavar az ismételt provisoriu- 

mok palotáját megszilárditni képes nem volt. 

A népek egy állandó és szilárd hajlékba 

vágynak, mely őket a szél és eső viszontag- 

ságai, sőt még a nap tulságos heve ellen is 

megvédje, s a régvárt nyugalomban részesitse. 

Ósdiak nem vagyunk, a régi formák 

föltétlen visszaállitására nem vágyunk, hisz 

magunk tettük le az 1848-ban törvénybe 
igtatott nagyhorderejü társadalmi elvekben az 
elévülhetlen ezredéves alkotmányuuk korsze- 

rü s minden érdekeket kibékitő tovább fej- 

lesztésére megkivántató alapokat. Mindazon- 
által , az adóreform tárgyalásának, sőt a – 
mint mondják – küszöbön álló közjogi ki- 

egyenlités előestvején figyelemre méltónak, 
de még tanulságosnak is tartjuk a jelennek 
a multtali összehasonlitását a közköltségekre 
nézve, — mire vonatkozólag csak egy-két 
körülményt kivánunk felmutatni. 

Minél műveltebb valamely állam — mond- 
ja a nemzetgazdászati tudomány — annál több 
szükségei és költségei vannak; mi minél sze- 

gényebbek vagyunk, annál többet költünk, 
a nélkül, hogy akár szellemi, akár anyagi 

jólletünk gyarapodnék. Mig saját zsirunkban 
megsültünk – mint mondani szokták — ke- 
vesebbet adtunk ki; most, midőn vizzel is 
megfőzzük, csak legyen mit, bökezüekké let- 

tünk. 
Vessünk csak egy pillantást az egykori 

és mostani közköltségek közt létező nagy 
különbségre. 

1848 előtt a direct és némely indirectek- 
nek nevezhető adókból, bányákból, kincstári 
uradalmakból stb. bevett összes országos jö- 

vedelem 4,521,111 frtra, a kiadások 1,250,742 

frtra mentek, és igy e mérsékelt bevétel 
nemcsak elegendő volt az államháztartás költ- 
ségeinek fedezésére, hanem levonva a hadi- 
pénztárba évenkint beszolgáltatni szokott egy 
millió forintot, 2,270,369 frt felesleget ered- 
ményezett, mely a birodalmi központi pénz- 
tárba folyt be. 

Most, ha az 1,000,000 frtra számitható 
községi rovatalt is beszámitjuk, az erdélyi 
összes országos bevétel 1865-ben kb. 1ő 
millió leend; mive nézve meg kell jegyeznünk, 
hogy az 1865-ki budget csak annyiban kü- 
lönbözik az 1864-kitől, hogy Plener pénz- 
ügyminister a főadót 400,000 frttal kivánja 
szállitni, e helyett azonban, egy, három 
annyira menő egészen uj jövedelmi, vagy a 
mint nevezi : osztály-adót akar behozni. 

Tekintsük most a kiadások közti kü- 
lönbséget. 

A mostani provisorium költekezése nem- 
csak az 1949 előtti orezágos hártartáci költ- 

ségeket, hanem az 1860/,-diki reconstitualni 

megkezdett alkotmányos szervezet kiadásait 

is jóval meghaladja, s a b. Bach alatti ab- 

solutismus költekezésénél alig egy pár frtal 

kevesebb. Ugyanis : 
Mig az összes közigazgatás 1848 előtt 

163,616 frtba került, mig az 186"4-ki rövid 

alkotmányos korszakban, számba vevén a 

változott körülményeket s a tisztviselőknek 

adandó méltányosabb fizetéseket 590,000 frtban 

volt tervelve, addig ugyane költségek a 

mostani provisorium alatt 1.114,920 frtra 

mennek. Bach alatt 1.172,812 frtot, követ- 

kezöleg csak 57,892 frtal tettek kevesebbet. 

A mostani politikai közigazgatás költségeihez 

kell még számitnunk az évenkint 516,876 

frtba kerülő rend- és csendőrséget. 

A királyföldi (szász) hatóságok, melyek 

1848 előtt csupán 23,786 frt évi átalányt 

kaptak a tartományi pénztárból, az emlitett 

1848-ki év előtt csak 73,786 frtba, most 
176,524 frtba kerülnek. 

A más törvényhatóságok közül vegyünk 

csak egyet, pl. Alsó-Fejérmegyét, Ennek 

összes pol. közigazgatási és törvénykezési 

költsége 1848 előtt 8475 frtba került pp-ben, 

hóvá egyébiránt az irodai kellékek és rab- 

tartási költségek nincsenek beszámitva. Most 
ugyane vármegye közigazgatása és törvény- 

kezése, beleszámitva, de csak az ottani két 

törvényszékre nézve, az irodai, rabtartási és 

utazási évi átalányt, 48,410 frtba kerül. Ide 

viszont nincsenek – mint már megjegyzők — 

beszámitva a közigazgatási irodai költ- 

ségek, a közigazgatási tisztviselők tetemes 

összegekre menő napi dijjai és utazási költ- 
ségei, a két törvényszék szállásbérei stb. 

Az igazságszolgáltatás költségeire nézve 

is nagyszerü a különbség. Ez 1848 előtt 

nem levén elválasztva a közigazgatástól, s 

annak költségei az utóbbiba be levén szá- 

mitva, a nevezett közszolgálati ág az orszá- 

gos kincstárnak csak 23,131 frtnyi költséget 

okozott. Most, ide nem számitva a Bécsben 

még ezután felállitandó erdélyi legfőbb tör- 

vényszék költségeit, a királyi tábla, mely 

1848 előtt 22,501 írt 50 krba került, jelen- 

leg 52,210 frtot igényel, mihez még hozzá 

kell adni azon 22,067 frt 50 krt, mibe az 

ujonnan felállitott m.-vásárhelyi büntető tör- 

vényszék kerül. Az eddig szintén nem léte- 

zett szász feltörvényszék 22,000 frtba; az 

összes vármegyei és székely székbeli 
igaz- 

1 

) 

lendő levelek tolmácsolj 
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ságszolgáltatás 
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Az erdélyi pénzügyi hivatalok és pen- 
sionisták 1848 előtt 796,715 frtba állottak, 
a jelen provisoriumban 1.231,020 frtba álla- 
nak. A mit az adóbehajtása körül 1848 előtt 
39 perceptor és 166 rectificator 16,850 frtért 
tett, azt most 40 adóhivatal és inspectoratus 
272,294 frt 36/. krért teszi meg. A közve- 
tett adók ellenörzése végett 42 pénzügyörségi 
tisztviselő és 1,144 pénzügyör (fináncz) léte- 
zik, s 405,750 frtba kerül. 

Egyátalában megjegyezhető, hogy Er- 
délyben jelenleg van hivatalnok, szolga. 
Politikai, közigazgatási 

pedig 322,0920 frtot vesz 

és igazságszolgáltatási 2,016 1,428 
Pénzügyi, bányász, posta, 

erdőszeti és gazdászati 

stb. 1,286 2,184 
Katonai közigazgatási ölg A 15 

összesen: 3,353 3,627 
S még hozzá tehetjük, hogy az 1848 

utáni közköltségeket az azelőttiekhez hason- 
litva, elmondhatni, hogy a centralisatio esz- 
méje eddigelé valami 88 millióba került az 
erdélyi népeknek, a mivel most gazdagabbak 
volnánk, s a mely nagyszerü összeget, tö- 
mérdek gyümölcsöző és ez országrész anyagi 
s közmivelödési felvirágzását eszközlő válla- 
latokba és közintézetekbe lehetett volna fek- 
tetni. 

Végül: 1848 előtt kb. 2 millió ment, 
most 7-8 millió foly be az erdélyi jövedel- 
mekből a birodalmi központi kincstárba. 

Mindezekből kitetszik, hogy soknak, 
nagyon soknak kell történni, hogy a „Bftr 
szerint is szükséges egyensuly az állam ház- 
tartásában, valamint az egyes adófizetők er- 
szényében is helyreálljon. deka 

Megjegyzésre méltók még a „Botschaf- 
ter czikkének végszavai. Neveztük lap az 
adóreform tárgyalásával a magyar ország- 
gyülás agyhejövetelét mar eppen nem akarja 
bevárni. Reméli ugyan: „hogy ezen ország- 
gyülés még ez év folytán egybe fog hivatni, 
s hogy a kiegyenlités nehéz munkája gyor- 
san létrejövend; de nem éppen oly valószinü- 
e – ugymond – hogy az ebbeli munkálatok 
hosszura fognak nyulni, és akkor egy oly 
sürgős ügy, minő az adóreform, melytől az 
egyensuly helyreállitása függ az állam háztar- 
tásában, s a melytől az egész birodalom 
anyagi jóllétének előmenetele van föltételezve, 
bizonytalan időre elhalasztassék? S még 
ki tudja teljes bizonyossággal létesül-e a ki- 
egyenlités. Quid tunc? Helyes-e a nép 
létét a magyar országgyülésseli alkudozások 
esélyétől tenni függövé, avagy az egész bi- 
rodalom szenvedjen-e egyetlen ország (jó k 
ország ez az egyetlen), egyetlen népfaj m 
kacssága miattó Ez annyit tenne, mint az 
egyetemes birodalom jó és bal sorsát a ma- 
gyarische Partheiführerek kezébe adni, s 
három évi alkotmányos életünket megtaga 
mely alatt ugy is több fontos pénzügyi 
politikai ügyeket intéztünk el a magyar ké 
viselők részvétele nélkül, mivel sürgőse 
voltak stb. 

A ,Botschafteré-nek jólértesültségénél 
fogva okai lehetnek ily nyelven szólani a 
folyvást pengetett kiegyenlités küszöbén, — 
s aztán messze van még az a gr. Zichy 
ujabb pohárköszöntésében kilátásba helyezett 
nyár közepe is; no de nem bocsátkozunk e 
combinatiok taglalásába, hanem inkább „le- 
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a mult évben Erdélyre neh 
a honfi buzgalom sietett a 
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egküldeni, kegyoskee ezen összeget, 
etől befolyt, részint 

n gyüjtésének ered- 
ult vidékek fölsegélé- 
remüködésével elosz- 

sokára ismét fogunk 
begyült segedelmet 

etys —- az vizk. 
sére elfogadni, s barátaid 
tani, megjegyezvén , 

hozzád folyamodni, 

kezeidbez szolgáltatai. 
Mk ntán bocsánatot kérek alkalma lankodá- 

sémért, s anyósom üdvözletét átadván, magam be- 

eles barátságodba ajánlván , hazatias üdvözletem 

mellett maradtam tisztelő barátod és a ázatos szol- 
gád, Pésten 1864. aug. 2 kán, váczi-ateza, Kegle- 
vics-ház. Keglevies Béla. 
A fenebbi adakozást azonnal ujabb kö- 

vette, a melynek forrását s mennyiségét a 
gróf Mikó Imre ő excljához intézett alábbi 
két levél világositja fel. 

Nagyméltóságu gróf ! 

Gróf Károlyi Györgyné kezdeményezése foly- 
tán Olaszországban e tavaszszal egy bizottmány 
alakult, mely a mult évi aszály miatt inségre juott 

magyarok számára segélyadományokat gyűüjtvén, 

ezeknek első összege gyanánt 60,000 írankot kül- 
dött a feantisztelt grófné közbenjárása által Bat hyány 
Lajos gróf özvegye kezeibe, ki viszont minket alól- 

irottakat bizott meg ezen összegnek a szükséghez 

mért legezélszerübb elosztásával. 

Magyarország tiszamenti s bánsági vidékei- 

nek ezen évi bő termése, a tavalyi inség álal suj- 

tolt lakosok első szükségeit meglehetősen fedezvén, 
figyelmünk a haza kevésbé áldott része re s ezek 
közt különösen az elemi csapások által sulyosan 
látogatott Erdélyre fordult, — s ha maga az alka- 
lom nem volna oly szomoru, mondhatnók ö ömmel 
ragadjuk meg azt : segélykezet nyujthatni a test- 
vérnépnek, mely a hazánkra tavaly ne- 
Tezült csapást enyhiteni sietett s a hoz- 
zámemekülni kényszerülteknek rokoni 

indulattal hajlékot, munkát, keyeret 

adott. ölsö 
A tesivéri viszonyosság érzetén kivül, nely- 

lyel az olasz bizottmány a mi pérzértékünk szerint 

27,754 főrintot tévő 60,000 frankot a részvét me- 

leg szavai kiséretében átküldé, mi a haza és érdek- 

egység szent kötelmeitől vezérelve Excellentiádat, 

mint az erdélyi segély-bizottmány elnökét felkérni 

bátorkodunk, hogy az emlitett összegből kiszakitott 

s ide mellét elt 10,000 o. é. forintnak, a legnagyobb 

szükséget szenvedő erdélyiek közt leendő elosztása 

iránt, g óf Bothblen János és Tisza László urakkal, 

mint e ezélta általndk már fe kérettekkel kö ösen 
intézkedni, minket ezen öeszeg vételéről egy (Bér- 

ezy Károlyhoz , Pest, 8 sorvitátér, 3. sz. czimzendő) 
evelpeme megnyugtatui. 

ére ikkel, lléreikkel, 1 

r vréltentad has mély tiszteletünk 

angttus 26-kán, 1864. 

! o B: Podmaniezky Frigyes. 
Gr. Keglevich Béld. 

B. Venekheim Béla. 

néltósága gróf! 

Azon ő 000 frankból, melyet gróf Károlyi 

Györgyn ő nmiga közbenjárása folytán egy olssz- 

vra pbiz ttmány a magyarországi inséget szen- 

ök számára gyüjtött és kül dött, s melynek el- 

ba a Venckheim Bela és Podmaniczky Frigyes 

ből es alólirottból alkotott bármas bizottmányra 

ujolag négyezet forintot oly kéréssel van 

sze csém excellentiádnak átküldeni, hogy ezen 

összegnek az elemi csapások által legsulyosabban 

látogatott erdélytek közti elosztása iránt az elébbi 

módon intézkedni s a pénz vételéről a nyugtát Bér- 

czy Károlyhoz z (Pest, servitatér, 3. sz.) megküldeni 

kegy sked djék. Az ugy nyilvánossá tételét most már 

se m tolván , kérjük excellentiádat, hogy 

a klosztásról zóló részletes tudósitást, a vett nyug- 

al egy együtt, nekünk megküldeni méltóztassék ; 

tisztelettel excellentiádnak 
Pest, december 14, 1864. 

pnss nln alázatos szolgája 

s a laktose Keglevie hbéla, 
modosalá 

voiS e mint a hárm. bizottm. megbizottja. 

A hazánkban. a fenirt összeg kiosztásá- 

ra megbizott főurak, a megbizás értelmében 

intézkedtek az adomány szétosztásáról, s az 
alábbirt urakhoz a nevök után ikimutatott 

összeget a következő levél, s illetőleg fel- 

szólitás mellett küldék ki. 

Mintha csak a gondviselés az elemi csapáso- 
kat is azért bocsátotta volna ránk a közelebbi évek- 

ben, hog ogy a tgen innen és túl lakó 

le eltstt 
az szát ö s szek 

ég szoróvabb 
olöőóban 

ség eles 

nyomorusághan segéd ny 
szeretetökkel tka 

rombolla a Ki 

ályhágón nen vő te et 

kzes bená nk 

imént lefolyt évről, 

észét, minek 

hiszem — elegendően felvilágositotta, a közönséget 

ályhógon tül lakó azon alapos közlemény mely nem rég egyik hazai 
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Alólirtak szerencséseknek érzik magokat, a 
midőn a testvérhoni adakozók által megbizatva, a 

kezökbe küldött összegnek a Királyhágón inneni 

elemi csapások által károsultak közti kiosztárát esz- 
közölhetik, s ez által a felebaráti s honfi szeretet 

egy szép ténye hirdetői lehetnek ! 

Meg vagyunk győződve, miszerint senki nem 

teljesitné azon vidékben több készséggel s lelki- 

ismeretesebb buzgalommal a segély kiosztását, mint 
..d, s ezért vagyunk bátrak . dat erre ezen so- 

talnk által felkérni. 

Bárha a kezünkbe küldött összeg magában 

véve tetemas is, de a vidékekről bejött tudósitások 
bizonyossá tettek aról, miszerint ebből az elemi ecsa- 

pások által tett károkat csak részben is kárpótolni 

lehetetlen, s ennélfogva csak a leginkább sujfolt 

helységeknek s azokban is csak a napi szükséggel 

küzdő honpolgároknak tarijuk lehetőnek ez összeg- 
ből segélyt nyujtani vallás- s nemretre való különb- 

ség nélkül, de kelő figyelembe véve azokat, kik a 

testrér honi szükölködők fölsegéllésében tettieg részt 

vettek, hogy igy a kiosztandó segély a lehetőségig 

nagyobbacska összegekben maradva, üdvösebb ered- 
ményü legyen. 

Ezen elvekből kiindulva bátrak vagyunk ...ed 
kezébe az azon vidékbeni elemi csapások által leg-[ 
sulyosabban károsu t hospolgárok fölegéllésére hat- 

száz öt o. ért frtot ide zárni. 

Az ide zárt összeg vételéről kérjük . . dat 

minket legottan tudósitni, megnyugtatni egy gróf 

Mikó Imre vagy id. gr. Betblen Jánoshoz Kolozs- 

várra ezimzendő nyugtával, addig is, mig a segély- 

ből részesitendő egyesek nyugtáit felküldhetné. 
Végre a kiosztást illetőleg bátrak vagyunk fel- 

kérni . . .dat, méltóztat barátiak közül kettőt maga 

mellé felkérve, azokkal egye értőleg intézkedni, a 
segélyzendő helységekkel s egyesekkel megértetni 

honnan jő a segély. 

A midőn . . .dat a fennebbiek teljesitésére is- 
meretes honfi buzgalmánál fogva s a hozzánk vi- 
seltetendő barátságásál fogva ujból is felkérjük, 

magunkat barátságába ajánlván maradunk sat. 

Itt következik azoknak névsora, s az 
összegek mennyisége, a kikhez a mennyi a 
fentisztelt bizottság által szétküldetett. 

E Udvarhelyszékre: 
a) Gyárfás Domokos ur kezébe 1000 ít. o. é. 
b) Ugron Lázár ur kezébe . 2400 ,„nin 
c) Dániel Gábor ur kezébe 360 , 

II. Háromszékre: 
a) Gr. Kálnoki Dénes ur kezébe T74dő , , 
b) Cseh Ignácz ur kezébe 1100,,, 
e) Szentiványi György ur kezébe 800 ,,, 
d) Székely Gergely ur kézébe 1000 , , 

III. Csikszékre: 
Mikó Antal ur kezébe 1500 , 

1V. Mafosszekre: 
Dózsa Elek ur kezébe 3400 ,,, 

V. Alsó-Febérmegyében: 
Zeyk Károly ur kezébe . 1000,, y 

VI. Küküllömegyében: 
Gr. Bethlen Farkas ur kezébe 2000 ,,, 

VII. Dedrád Széplak környékére: 
B Bánffy János ur kezébe 85 

Összeg: 16,000 ft. o. é. 

Nazaiintézetek. 
Közlemeny. Az erdélyi nemzeti szinház 

részvényes és alapitó tagjainak 1865. január 16 án 

tartott közgyüléséről : 

Elnök gr. Mikó Imre ő nmlga a nem népes 

gyülést következő elnöki beszéddel nyitotta meg: 

Tisztelt gyülekezet ! 
Midőn az országos szinházi választmány e 

közgyülést egybehivta, amaz egyesületi alapelvnek 

hódol, mely szerint azoknak, a kiknek anyagi se- 

gélyével valamely czél kivitelére élünk, joga van 

tudni, hogy áldozatai mire fordittattak, azokkal a 

kitüzőtt czél érdekében minő siker eszközöltetett. 

A ki mások nevében tesz, s közvagyonnal sáfár- 

kodik, köteles arról számolni is. 

A szinházi országos választmány is egy nem- 

zeti intézetet szolgál, 

áldozatfillérei sáfárának vallja magát. Közel két 
évtized óta intézi e választmány a kolozsvári nem- 

zeti szinház ügyeit; pirult volna önmaga előtt, ha 

csak egyszer tartania kell vala a szinházi részvé- 

nyes társulat tagjaival szemben lenni! Most vona- 

kodnék.e attól, midön ma, hazánk fiai- és leányai- 

nak nemes áldozatai által ez évet — ez intézet tör- 

ténetében, az első alapitáson kivül, a legmaradan- 

dóbb tett emléke által örökitett évet – zárja be e 

közgyüléssel? ... Ez év eredményét, szinházunk 

épületének a jelenkori szinmtivészeti szükségek mai 

szinvonalára emelésének megkezdését és félig végre- 

hajtását van szerencsénk a tisztelt részvényes tár- 

sulat közgyülésének bemutatni, melynek előkészité- 

sén évek óta gyakori lelki szoropgás, uj remény 

és viszonti csüggedezés között folyvást munkált a 

szinházi országos választmány. 

Számot akarunk adni tehát a multról s az 

és számba kivánjuk venni a 

jövöt, s a folyamatba indult év teendőit. Mindkét 

pontra nézve az elvi kérdéseket illetőleg ugy 

lapban a szinházi orszá. választmány, gyik köz- 

tiszteletben álló tagjától n 
dolgát: a volté és ,kiadatotté, valamint a meg- 
maradté és „vand kérdéseket illeti, ezekre nézve 

egylet házi ügyei. 

sok jó honfi és honleány. 

a jegyzői hivatalos jelentés fog felvilágositást nyuj- 

tani. Nekem legyen elég csak annyit mondanom ki, 

hogy ott, a hol ma vagyunk, szinházunk belreform- 

jaival megállanunk, befektetett pénzbeli, s bizonyo- 

san szenvedendő tetemes erkölcsi kár nélkül nem 

lehet. Haladnunk kell, lassan és biztos számitással; 

de a haladás és az ezt feltételező ujabb áldozat 

tétel, a nemzeti becsület kérdése, oly kötelesség, 

mely alól minket semmi fel nem menthet. lÉs én 
remélem is, hogy Erdély fiai és leányai ez alka- 

lommal is következetesek lesznek magukhoz, e 

nemzeti intézetnek idővel a kor- és czélszerüség s 

jelenkori szinmüvészeti szükségek mai szinvonalára 

emelésében, annak, a mit oly szépen elkezdettek, 

tovább folytatásában és bevégzésében. 

Nem használok buzditó szavakat, s a lelke- 

sités illetett és illető kifejezéseit. Nemzetünk is el- 

jutott már a févfiasodás azon korába, midőn érde- 

keinket a hideg megfontolás utján belátván, tud is, 

akar is tenni érettök, s mint jóravaló néphez illik, 

komoly határozottsággal fellépni védelmökre. Nem 

érintem azon irodalmi, nemzetiségi és 
közműveltségi tekinteteket, melyek intve-intnek min- 

ket arra, hogy szinbázunk ügyét végleg megalapit- 

suk. De eszem s szivem egyaránt ösztönöznek nyil- 

tan kimondanom, hogy én tul és innen az erdőn 

egy-egy jól rendezett magyar szinház drámajátéki- 

pan s nemzeti dalmüveiben a magyar nemzet szi- 

vének legéletrevalóbb és életadó dobbanásait hal- 
lom. Tegyük ez intézetet nemzetivé nem csak bel- 

sőjében, de az által is, hogy legyen az mindnyá- 

junk műve, oly mű, melyet a nemzetnek kicsinye, 

nagyja egyesitett erővel alkotott, tartott fenn eddig, 

és most együtt alapitott meg hoszszu századokra ! 

Ezután a szinházi választmányi jegyző Groisz 

Nándor a választmány mult évi közléséről szóló 

jegyzői jelentést olvasta fel, mely is tudásul vétetett 

és a közgyülés egyhangulag elismerését nyilvánitja 

a választmány eddigi eljárásaiért, s a nemzeti szin- 

ügyet ezutánra is a választmány ernyedetlen mun- 

kásságába és figyelmébe ajánlja. Ezzel a gyülés 

eloszlott. A jegyzői részletes előterjesztést késöbb 

adjuk. 

müvészeti, 

Inditványok az erdélyi muzeum szá- 
mára *). Az erdélyi muzeunm-egylet 1862-ki nov. 
24- és 25-én tartott közgyülése által elfogadott s 
kötelező erejüvé vált szabály követelése szerint 
bátor vagyok ugy az igazgató választmány, mint 

a közelebbi közgyülés figyelmébe a következő in- 
ditványokat hirlapilag ajánlani : 

1) Az egylet szabályainak 6 §-lye b. pontja 

értelmében, Évkönyvei III dik kötetének befejezése 

után rendes havi közlönyt fog kiadni; melyben az 

a gyüjtemények számára tett 
adományok jegyzéke, eme gyüjteményeket illető 

felszólitások, rövidebb tartalmu tudományos közle- 

mények s értekezések lennének közlendők. E köz- 

löny az egylet minden tagjának ingyen, s ha az 

egylet a tagsági évi illetményeknek postai utánvétel 

utján való beszedését határozná el, a tagsági dij 

befizetéséről szóló nyugtával együtt ez alkalommal, 
vagy pedig — mi kivánatosabb — rendesen havon- 

kint megküldendő. 

2) E közlönyön kivül az évkönyvek is mind- 
annyiszor kiadatnak, a hányszor az egylet tudomá- 
nyos gyülésein felolvasott hosszabb értekezések 
egy-egy jókor kötetnyire felgyültet. 

E ,„Havi Közlöny", mely ingyen jutna az 
egyleti tagok kezébe ugy tudományi mint pénzügyi 

tekintetben csak hasznot fog az egylet számára 

hajtani, czéljait pedig hathatósan fogja előmozdi- 

tani. A tagnak ugyanis, ki az egyletnek, melyhez 

tartozik, szellemi müködéséről csupán az Évköny- 

vekből - s miután ennek füzetei hosszabb időközök- 

ben jelennek meg – nagykésőre, a hirlapokból pe- 

dig csak néha szokott értesülni, havonkint leend 
módja az egylet tevékenységéről a közlöny utján 
tudomást szerezni; havonkint tudbatja a közlöny 
felszólitásaiból, hogy mire van az egyletnek, a 
muzeum gyüjteményeinek még szüksége, mivel 

gyarapithatja hatásköréhez mérten e gyüjtemény 
különböző osztályait stb. Egyébiránt is a tagsági 

ingyen-könyvilletmények, mint a tapasztalás bizo- 

nyitja, a tagok számát mindig szaporitják. E mód- 
dal ugyanis sok oly tagot fog az egylet szerezni, 

kik csupán csak nemzeti becsületérzetből alig ad- 
nának évenkint 5 frtot az egylet czéljaira. A 1/ 
vagy 1 ivből álló havi füzetekre tett kiadás tehát 

busásan kamatozna ugy anyagi mint szellemi tekin- 

tetben. 
3) a) A természetiek osztályának segédőre 

évenkint rendesen kiküldendő valamely vidék ter- 

mészettani tekintetben való megvizsgálására. Ez 
utazások által több czél lesz elérve; a mellett t. i., 
hogy hazánk különböző részei tudományi tekintet- 

ben évről évre ismeretesebbekké válnak, a termé- 

szetiek osztályának gyüjteményei is meglepő arány- 

ban fognak a helyszinéről s avatot. kezektől gyüj- 

tött darabokkal szaporodni; e mellett az egylet ki- 

küldöttje a muzeum gyüjteményeinek szaporitására 

becses összeköttetéseket létesithet, értelmes gyüjtő- 

ket stb. nyerhet meg. 

b) Hasonló ezélből a régiség- és éremtárnok 
is évenkint kiküldendő. 

A két ör, vagy ezek gátoltatása esetére más 

*) Fontosságánál fogva bizonynyal nem késett, habár 

a posta kissé lassan jára. Szerk. 

e ezélra megnyerendő szakférfiak utaztatá sára 
költségére évenkint 3 400 frt utalványozandó. 

4) A feliratos, vagy másnemli nagyobb em- 

lékkövek elhelyezésére - ha ugyan egy disz esebb 
fedett csarnok nem is létesíthető — legalább egy 
igénytelen fedett szin épitendő, mely ama becses 
műemlékebet a romlástól s a minden bizonynyal 

bekövetkező szétmállástól megóvja. 
Inditványaimat a t. igazg.-választmány figyel- 

mébe teljes b zalommal ajánlom, mert nem kétlem, 
hogy ioditványaim horderejét méltányolva, azokat 
saját hathatósabb ajánlata mellékletében fogja a 
közgyülés elébe terjeszteni. Inditványaim létesitése 

nem tagadom jókora összeggel fogja az egylet költ- 
ségvetésének kiadási tételeit szaporitani; tudom azt 
is, hogy a rendelkezés alatt álló pénzösszeg nem 
nagy : de az egylet czéljaira nézve mégis haszno- 
sabb kis megerőltetéssel járó, de szellemi s még 
anyagi basznot is hozó vállalatba m a bocsátkozni, 

mint fillérező gazdálkodással holnap s azután 
még sokáig az elmulasztottak megszerzésével s 

helyrepótlásával – ha ugyan már nem késő — ve- 

szödni, s vesződve még jobban elmaradni. 

Csicsó-Keresztur, 1865. januuriusban. 

Torma Károly. 

Értesités Alólirt főtanodai előljáróság tu- 
datni kivánja az il etőkkel: 

1) Érdemteljes 81 éves öreg pénztárnoka, 

tek. id. Jenei József ur saját kivánatára nyugalom- 

ba lépvén, helyette főtanodai pénztártokká válasz- 

tatott s a méltóságos egyházi főtanács álal is meg- 

erősittetett, itt Marros-Vásáhelytt lakó tek. Göldner 
Nándor ur. 

2) Fölkéretnek mindazok, kiknek a főtanoda 
irányában tartozásuk van, hogy ezutáni fizetései- 

ket a fennirt uj pénztárnoknál tegyék, és a kama- 

hátralékok folyamatban tarthatására a volt pénztár- 
noktól kapott utolsó nyugtáikat haladék nélkül mu- 

tassák be vagy posta útján is másolatban t. Göld- 

ner Nándor urnak küldjék meg; a különben meg- 

történhető zavarok kikerülése végett. 

3) A jelen körülmények közt főtanodánk elől- 

járóságának a kezére bizott tanimtézet fenntarthatá- 
sát feltételező kötelesség parancsolta, hbogy a pénz- 
tárnoki utasitásba igtassák a meltóság s egyházi fő- 
tanácsnak, azon 1823. 162 szám alatt kelt szabá- 

yozó reudeletét, miszerint: ha a pénztárnok elmu- 
lasztaná, bár csak is egy évi kamat lejárása után, 

a hátralékos adósnak, mind a lejárt kamat, mind 

a töke felvétetése végett bárom hónap alatt való 
beperlését: a lejárt kamat kamatját sajátjából tar- 

toz k fizetni. 
A mvásárhelyi ev. ref. főtanoda előljárósága 

Nemzeti szinház. Jan. 10 én ,Egy sze- 
gény ifju történetet Feuillet drámája, mely 

e'ső adatása alkalmával Párisban mint tudjuk Eu- 

genia császárné szemeibe is könyüket csalt, s a 

szerző azon kittintetésben részesült, hogy a császár- 

né előadás közben páholyába hivatván a szerzőt, a 

legmagasabb elérzékenyülést személyesen adta tud. 

tára. És valóban e szép dráma folytonosan érdekl!i 
a közönséget még olyan gyönge előadással is, mint 

a minő a legközelebbi volt. A „köny-adók itt sem 

maradt el az érzékenyebbek részéről. Odiot valódi 
szellemét Mándoki csak helyenként birta kiemelni, 

mig nehány szép jelenet nyomtalanul elveszett, vagy 

legalább nem hagyá a néző lelkében azon benyo- 
mást, melyet máskor érzett. Rozsáné asszony (Mar- 
git) játékáról hasonlót mondbatunk. A mi öltözé- 

két itlleti megkell jegyeznünk, hogy különösen a 
romoknál nem tatáltuk a helyzettel öszhangzónak. 

E jelenet nyáron történik, s igy a fekete bársony 

lovag ruha nem czélszerü, még kevésbé illenek a 
fehér selyem czipők az ilyen séta lovagláshoz. A 

szerző a jelenetet egy szép regével köti össze, a 

pásztor fiu a romok között lakó fehér asszony- 
ról szól, kiről a néző azonnal tudja, hogy az senki 

más, mint éppen a gyakran oda sétáló Margit ma- 

ga, kit a babonás fin a romok szellemének tart. E 

szerint tehát nemis fekete, még kevésbbé nehéz bár- 

sony, hanem egyenesen fehér könnyü lovag ruha 

kell. Lehet, hbogy nem nagy fontosságunak tetszik 

ez öltözéki hiba, pedig az, kü önősen olyan szinész- 

nőnél mint Rozsán é, kinek csak akarnia kell, hogy 

tudja is a legapróbb részleteiben jól kezelni szere- 

pét. Leroduet Gyulai ma is kitünöleg, müvészileg 

adta. A közönség haldoklási jelenetében háromszor 

hivá ki. Bevallant Szathmári sok, talán igen is 
sok könnyüséggel adá. Csak örvendeni tudunk ha 

a szinész helyesen, találólag tudja betölteni az ab 

ró hézagokat szerepén kivül is, de ha tulságos igye- 

kezete, ha az tünik ki, hogy folytonosan magán 

akarja a néző figyelmét tartani. már 
vesztelt érde- 

méből. Ujfalusiné (Kelén) Boér (Lobeszin) sikerrel 

adták. És most emlékezzünk meg a társulat 
legfia- 

talabb tagjairól is. Ma egyszerre háromnak volt na- 

gyobbacska szerepe, Ujfalusi Giselka (Krisztina) 

Szász (Geston) és Szabó kan ndinak (Ivonnet) Az 

igyekezetet, a haladást mindenkinél méltányoljuk 

de leginkább ott, hol az a jövő remény
ével van ösz- 

szekötve. A Kis Ujfalusi Gizella szerepét bátran, 

könnyüséggel sőt nehány szavánál mardu
irozva adta 

Szászon már meglátszott, bogy könnyüséggel ak a r 

játszani, e jó akarat azonban csak akkor ki
vihetö 

ha először helyesen fogjuk fel a szerepet, mert nem 

elég könnyen, fesztelenül beszélni, ha egyuttal ne
m 

tudjuk bebizonyitani, bogy értjük is a mit beszé- 



lünk, s gondolkodtunk szerepünkön, hogy át tud- 

juk érezni is. Nem elég fesztelenül mozogni, ha 

előbb nem tudunk helyesen megállan
i. A mi 

Szabót illeti, ma láttuk legelőszőr nagyobb szerep- 

ben. A kis paraszt fiut elég könnyüség, s természe 

tességgel adta, s igy talán a legtöbb sikert aratta. 

A közönség jelenete után megtapsolta. Szeretnök 

azonban ha e kitüntetést nem magyarázná félre, ba
- 

nem csupán annyinak venné, a mennyi volt egy 

szerdebazditásnak. 

Január 11 én Ujfalusiné jutalmául ,„Törvény- 

telen vér" Hiador szép költői nyelven irt drámája. 

A czimszerepből Mándoki nehány jelenetében 

elég erélyes alakot csinált. A Beátrixali jelenete, s 

midőn lemond a koronáról, szépen sikerültek. Má- 

riát Ujfalusiné asszony jó felfogás, s sok bensőség 

gel adá. Boérnénál a királyné, Gyulainál Szapolyai, 

Boérnál Frangepáa szerepe jó kezekben voltak. 

Szabó Pepi ismét drámal szerepben lépett fel, Fran- 

gepan Beátrixat adta, s igy mi is megmaradunk 

régi állitásunk mellett, daczára annak, hogy a zár- 

dai jelenet szépen sikerült. A nagyszámu közönség 

jól fogadta a darabot a jutalmazottal együtt. 

Január 12 kén a Human család hangverseny- 

zett. A tér szüke miatt csak röviden emlékezhetünk 

meg e kedves gyermekekről, kik közül Olga kiváló 

tehetiség. Alig hallottunk e korban erőteljesebb s 

kellemesebb hangot, melylyel a kis művésznő any- 

nyi könynyüséggel énekel, hogy általánosan meg- 

lepte közönségünket. A Traviátából Alexandrin- 

nal énekeltek egy duettet. Ez utóbbinak hangja 

már sokkal fejletlenebb (sokkal ifjabb is), de a 

testvéréé mellett jó szivvel elhallgatja a néző, ki- 

nek bizonnyára nincsenek követelései, a mint meg- 

látja e kis gyereket. A hangversenyt megelőzte 

„Egy ur és egy asszonyság4, melyben Tökés Emi- 

Ha és Szathmári mulatta:ták a közönséget és 

„Choufleuri ur otthon lesz.4 Közönség szép számmal. 

Különfélék. 
— (Neerolog) A székely-udvarhelyi ev. ref. 

főtanodában a bölcsészettan és az ó remek iroda- 

lom rendes tanára Magyarósi József fájdalom- 

mal jelenti forrón szeretett bű nejének Bőj the Ju- 

liának, élete 58-ik, s boldog házasságuk 40-dik 

évében, hosszason tartott lábfájdalom után, tavalyi 

dec. 28-án csti 9 órakor bekövetkezett gyászos 

halálát. 
A megboldogult szép lelkülett nönek porló ré- 

szei a mult év végalkonyán tétettek le, egyszerü 

gyász beszéd után, örök nyugalomra a sz.-udvarhelyi 

reformátnsok siskertjébe: a teme ési tisztesség be 

végzése ez év tavaszán történend meg, mikor em- 

lékbeszéd fog tartatni a sir szélén. 
Béke porai fölött1!!! 

Beszéljünk legelőször is a legérdekesebb 

eseményről, a közelebbről tartott nagy műkedvelői 
előadásról. Alig van város, hol aránylag oly szép 
műkedvelői erők tudnak a jotékony czélokra össze- 
állani, mint nálunk. E hangverseny alkalmával uj- 
ból meggyözödheténk erről. A közönség minden 

egyes darabot zajos lelkesedéssel fogadott, s a nő- 

ket virágbokrétákkal tisztelte meg. A külön hirde- 
tésekből sajnálkozással vette a közönség tudomá- 
sul, hogy m. Gruz Szabó Camilla urnő 
elrekedvén, nem élvezheti a kellemes szép csengö 

hangot, melyet annyiszor tapsolt meg a maihoz ha- 

sonló lelkesedéssel. A vigjáték szintén szép siker- 

rel folyt le, a nök különösön feltünö otthonosságuk- 
kal lepték meg a közönséget. A mi a rendezést il- 

leti nem dicsérjük, dicsérje maga magát A tiszta 

jövedelem meghaladja a 300 forintot, s igy a kis- 

dedóvó intézet ügye nyert legalább egy kis lendü- 

letet. A Szász Domokos erélye ez intézet kérdésé- 

nél talán a legtöbb kezesség. Hisszük, hogy nincs 

nagyon messze az idő, melyben megnyitása öröm- 

hirével lephetjük meg olvasóinkat. 

Közelebbi számunkban irtuk, hogy Marosi 

ur ,Henriettet czimű drámájában fog föllépui. E 

hirünket oda igazitjuk ki, hogy nem a ,Henriette!, 

hanem ,„Angolosant eczimű vigjátékban lép fel, 

mely Dalnoki Béni jutalmául fog előadatni. „Tiz 

leánynyal.4 E föllépést nagy érdekkel várja a kö- 

zönség. 

Holnap Odry Lehel jutalmául „Nabukot-t 

adják. Odry az első fellépéstől fogva olyan ked- 
vencze a közönségnek, hogy szüntelen halljuk az 

interpellatiokat, hogy az igazgatóság miért nem 

szerepelteti gyakrabban. Odry valóban méltó tár- 
gya e közszeretetnek. Kellemesebb, rokonszenve- 

sebb hangot rég vagy talán nem is hallánk szin- 

padunkon. Ha elakarnánk rontani egy meglepetést, 

elmondanók azt is, hogy az ifjuság emlékkel akar- 
ja megtisztelni Odryt, igy azonban hallgatunk. 

Szamosujvári levelezőnktöől a következő 

helyre igazitást vesszük : A „Korunk« ez évi 1-ső 

számában Szamosujvárról irt levélben az mondatik : 

„hogy a dec. 26-kán a szt. ferencziek temploma 

javára a műkedvelők által előadott „Czigány4-ból 

fenmaradó tiszta jövedelem alig egy nehány 

forint. Felhiva érzem magam e passus helyre- 

igazitására , tudatva a t. szerkesztőséggel, hogy 

ezen nehány forint sokkal több, mint az eddig 

elő volt műkedvelői előadások jövedelme. Ugyanis 

a müűkedvelők megkezdték előadásaikat ,„Szeget 

szeggelt, melynek 80 frt 64 krt tevő tiszta jöve- 
delme a helybeli árva intézetnek adatott, azután 
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előadatott az erzsébetvárosi vizkárosultak javára a 

„Külföldiek, melynek 85 frt 12 Ert tevő tiszta jö- 

vedelme az erzsébethvárosi t. cz. tanácsnak elkül- 

Jetett. Ezt követte hasonlag az árva intéze
t javára 

előadott ,Mama', melynek 136 írt 88 Er tiszta jö- 

vedelme az árva intézet pénztárába szolgálatott. A 

társalkodó könyvtára javára adott „Angolosan" tisz- 

ta jövedelme 82 frt 29 krban a társalkodó választ- 

mányának beszolgáltatott. Végre a szt. ferencziek 

temploma javára adatott „Czigány jövedelmezett 

a költségek levonásával 14ő frt TT kr. Ebből lát- 

bató, hogy az eddig előadott ő előadás jövedel
mei 

közül az utolsóé sokkal nagyobb, mint bármelyiké, 

habár egyiknél sem volt annyi kiadás, mint éppen 

ennél. 

Ugyancsak onnét értesülünk, hogy a tár- 

salkodó könyvtára javára a farsang alatt két zárt- 

körü tánczvigalmat ad. A bementi dij 1 frt 50 kr. 

E bálokra Salamon népzene társulata fog ki- 

rándulni. Az első vigalom e f. hó 2ő kén, a má- 

sodik febr. 14-kén lesz. I bálok régi időtől fogva 

olyan jó birben állanak , hogy még inné
t is sokan 

megszokták látogatni. 

Dr. Nagel Emil ur szivességéből 
a ko- 

lozsvári országos szemkórházban 1863/, ki tanév 

tiz hónapjai alatt végbe ment orvosi működés ered. 

ményéről következő kimutatást adhatunk : October 

hó 6-tól kezdve julius hó lő-kéig T4 szembeteg 

(közülök 24 mind a két szemére tökéletesen vak) 

vétetett fel az intézetbe. Kibocsájtatáskor ötvenöt 

egyénnek láttehetsége helyre volt hozva, és a sze- 

mek épsége mi kivánni valót sem hag
yott; tizenegy 

javult állapotnak örvendett; háromnál a félszem 

mentödött meg csak, és háromuál mind 
a két szem 

látképessége volt elveszve; végre két egyén a szün-
 

napok alatt utóorvoslás végett a Károlina-kórházban 

időzött, és minthogy ezek is tökéletesen felg
yógyul- 

tak, a gyógy eredmény 68 esetben volt kedvező ; 

14 világtalan egyénnel végrehajtott szürkehályog 

műtétele 13-szor volt szerencsés kimenetelü, 
a mint 

következik : Kiss Todorné, 40 éves nö Kisfaluból 

(Magyarország) ; Weinhold Gottlieb, 50 éves kolozs- 

vári szabómester; Ferenczi Zsuzsa, özv. Pál Já- 

nosné 58 éves kolozsvári varónö; Kajlán Mária , 

34 éves sajó sz.-andrási pornő; Stán Stefan, 59 

éves gerendi erdőpásztor; Dondos Péter, 40 éves 

czigány kovács N. Oklosról; Spineán Mária . 45 

éves napszámosné Talpiamáréról; Dávid Ferencz, 

71 éves kolozsvári földmives; Plávics 
Juon 63 éves 

ponori (Hátszegvidék) napszámos; Varga Márton, 

72 éves bányabükki szegény; Kicsindán Todora, 

83 éves dézsi özvegy nő; Rosenfeld Dávid, 62 

éves küküllövári izraelita. Az idei évvel a kolozs- 

vári szemintézetnek tiz éves leycusa levén
 befejezve, 

érdekes leend a felvett és orvosolt betegek rövid 

statistikai kimutatását közölni: 619 szemb
eteg vagy 

világtalan közül meggyógyult 382, lényeges javu- 

lásnak örvendett 107, mig 52 a Károlina-kórház- 

ban teljes felüdülését bevárta, és TT-nél a gyógy- 

siker nem volt elérhető. Végül pedig egy belső- 

nyavalyának lett áldozata. Ime minő áldásdús sikert 

lehet köszönni egy ilyen buzgó emberbarátnak. A 

tudor ur bizonyára nem szorult dicséretünkre, kü- 

lönben is a fenidézett számok legszebben 
beszélnek 

képessége mellett. 

E f. hó 9-kén Pesten az akademia által 

tartott tudományos gyülésen az osztály 
gyülés tár- 

gya: Szilágyi Ferencz 1. tag előadása volt id. 

gr. Teleki Domokosnak a 
Hóra támadás tör- 

ténetét tárgyazó, a mult hetekben megjelent mun- 

kájáról. E őadó e munkát regényszerü adatok 
s bi- 

bás hagyományok alapján készültnek állitja, s a 

szerinte legbiztosabb kútfök, t. i. hivatalos okmá- 

nyok, különösen Józgef császár több rendb
eli phand- 

billete-jeivel igyekszik megezáfolni. Hivata
los okmá- 

nyok segélyével sikerül is neki egye
s tényeket más 

világitásban tüntetni föl, mások hiteleszégét megin- 

gatni s több, addig nem ismert, érdekes adat
ot föl- 

deriteni; de mindez még nem jogosítja 
arra , hogy 

Teleki Domokos munkáját regé
nynek nevezze. 

Teleki Domokos nem a Szilágyi 
Ferencz 

megigazitotta vagy megczáfolta e
gyes tények alap- 

jára fekteti az itéletet, melylyel a Hóra-támadást 

kiséri, s a tanuleágot, melyet belőle kivon, hanem 

átalában a Józsefféle kormány összes 
eljárására, s 

nem is vádolja a kormányt, hogy közvetlen indi- 

tója lett volna a gyilkos zendülésnek, de 
igenis tu- 

lajdonit neki közvetett befolyást reá, de
 nemcsak a 

kórmánynak, hanem például a nemességne
k is. Ezt 

Gyulai Pál I. tag mindjárt a gyülésben ki is 

emelte. 

4Ugyan e gyülésre Torma Károly Tö 

köli Imrének egy általa fölfedezett naplóját 

16786/-ból másolat an küldé meg, Valóban alig is- 

merünk tudósaink közt oly férfut, ki több lelkese- 

dés s fáradhatlanabb buzgalommal gyüjtené hazai 

történetünkhez az adatokat, mint Torma Károly. 

Ha végig tekintünk csak a muzeunmunkba 
beküldött 

ajándékokra, a legérdekesebbek szebb része bizo- 

nyosan töő'e van. Az említett naplót az akademia 

valószinüleg ki fogja adni. 

A lapok most hirdeték, hogy Szemere 

Bertalannak megengedtetett a büntetlen ha- 

zatérhetés, s ma már halál hirével kell ezt egy- 

szerre emlitenünk ! A nagy tehetségü, az egykor 

oly zajosan ünnepelt férfiunak nem teljesül
betett leg- 

utolsó vágya, hogy a hosszú számüzetés, a
nnyi küz- 

dés, szenvedés után hazájába pihenhesse 
ki magát, 

itt haljon meg övéi között. A párisi ,Cor. H.4 után 

a bécsi lapok irják, hogy Szemere Bertalan a na- 

pokban Párisban egy szélhüdés következtében 
meg- 

halt A ,P. H.* a szomoru hirrel szembe 
megjegy zi, 

hogy egy Párisból f. hó 2-ról Szemere közvetlen 

közeléböl kelt magán levél Szemerét betegnek 

mondja ugyan, de rosszullétét nem tünteti fel oly 

aggasztó szinben, 

- Fölhivás. Irodalmunk kitlinöbb termé- 

keinek terjedését lehetőségig előmozdítni kivánván : 

tisztelettel tudatom mindazokkal, kik közbenjáráso- 

mat a személyes utánjárásnál kényelmesebbnek 

tartják, hogy a „Budapesti Szemlet és ,„Koszoru 

elöfizetési dijait (mindkettő egész évre 12 uj frt) 

s a ,Kisfaludy társaság" pártolói illetékeit (éven- 

kint 4 nj frt) Maros-Vásárhelyről és vidékéről – 

miként eddig, ugy ezután is - akárkitöl szivesen 

átveszem, s további fáradság és költség nélkül ren- 

deltetésök helyére juttatom. 

Matos Vásárhelytt, jan. 9-kén 1865. 

Szabó Sámuel, tanár. 

Nyilvános számadás és köszönet. 

A felállitandó kisdedóvoda javára folyó hó 

18-án rendezett hangverseny és előadás bev
ételéről 

és kiadásairól kötelességemnek tartom a t. ez kö- 

zönség azon részét, mely azt a jótékon
y ezél iránti 

tekintetből – fölemelt árak daczara is oly kitünő 

pártolásban részesíté, a következőkben értesitni, 

melynek ellenőrzésére Földesi Sándor bizottmányi 

tagtárs urat kértem fel. : 
1) Bevétel: 523 frt 621/ kr. Ez összeg- 

ben a kiszabott hely-árakon felül adakoztak : dr. 

Meisner, Grün S., Cziriák J., Bogdán J., Balázs 

3., Demeter K. urak 1-1 frtot; Brassai S. ur 

50 krt. 
2) Kiadás: a) Follinus János szinigazgató 

urnak a szinház átengedéseért 100 frt; b)
 berende- 

zési s kiállítási költségek, melyekről a részletes 

kiadási jegyzékeket, számlákat és 
nyugtatványokat 

nálam bárki megtekintheti 
s6 frt 98 krt 

összesen 186 frt 98 Kr, 

mely összeget levonva a bevételből, 

marad tisztajövedelem 336 frt G41/, kr. 

Kedves kötelességemnek ösmerem továbbá 

legszivesebb köszönetemet nyilvánitani 
Arndt cs. k. 

ezredes urnak, ki a cs. k. zenekart dij nélkül 

engedte közremüködni; Stein János urnak, ki a 

szinlapokat ingyen nyomatta ki; tovább
á mindazon 

t. ez. urhölgyeknek, kisasszonyoknak,
 uraknak (ne- 

vöket egyenként ujra elősorolni feleslegesnek tar- 

tom), kik vagy személyesen közremüködn
i szivesek 

voltak, vagy bármely tekintetben a 
hangverseny és 

előadás létrejöttére tettlegesen befolytak; s végre 

— kit legelébb kell vala emlitnem — a t. cz. kö- 

zönségnek kitünő pártolásáért. 

Kolozsvártt, jan. 1ő-kén 1865. 
Szász Domokos *) 

a kisded óvoda felállitására kineve- 

zett bizottmány elnöke. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, jan, 10, Az ,0. D.Pd ir. 

ja: Midőn a porosz uraikodó 
háznak egy tagja in- 

duló félben van Bécsbe, látogatá
st teni, a két né- 

met nagy állam kabinetje nem
 a legjobb egyetér- 

tésben látszik lenni. A bécsi 
kabinet ugyanis még a 

mult hónap közepén jegyzéket intézett Berlinbe 

melyben az öröklési kérdés m
egoldását sürgeti. Bis- 

mark eddigelő nem tartotta cz
élszerünek ezen sür- 

gönyre felelni, s azt mondják, hogy a berlini oszt- 

fák követ hasztalan tett több rendbeli kisérletet an- 

hak eszközlésére. Bismark mindenféle ürügy alatt 

kerüli a feleletet. 
Béc.ben nagyon neheztelnek e kitérő eljárás 

miatt. A ,Presse" közelebbről egy diplomata nyi- 

latkozatát közölte, mely szerint Frigyes Károl
y hg. 

küldetésének czélja az osztrák
-porosz szövetség szo- 

rosabbá tétele. A „Leip. Ztg." legujabb számának 

egyik bécsi (udósításában ezen nézetek megerősit- 

tetnek, azon bozzáadással, hogy P
oroszország kész 

lenne Olaszországban eshetőleg nyujtandó segély 

iránt igéreteket tenni ; csakho
gy Bécsben az efféle 

igéretekre nem sokat adtak, 
mert Poroszországnak 

1859 óta követett magatartása s
okkal frissebb em- 

lékezetben van még, hogy sem hinni lehetne, mi- 

szerint Poroszország jószántából kész volna most 

arra, a mit akkor oly határo
zottan megtagadott. 

Franoziaország. Páris, jan. 8. Bismarck 

deczember 13-1ól kelt sürgönye alkalmából a 

„Siéclet hoszabb ciikket irt melyben reményét nyil- 

vánitja a német viszonyok bövebb kifejlődése 

iránt. „A német bárányok - ugy mond - kénytele- 

nek lesznek, szélsőségig zaklattatva valamely bel- 

vagy kül protectio alt menekül
ni. A német szel- 

lem nem engedendi mágát elnyomatni; Németor- 

szág meg fog emlékezni történelmének nagy nap- 

jairól.6 
A ,Siéclet a rajoai szövetségre czéloz. A 

titkos tanács első ülésében , melyben Napoleon 

herczeg részt vett, s melyre a miniszterek is 

meghivattak, a decentralisatio ké
rdése forgott szó- 

ban. Kiemelték, hogy az eddigi rendszavályok ez 

irányban még távolról sem kielégitők. Különösen 

szükséges, hogy a megyei tanácsoknak több ön- 

állást kell adni, mert nem helyes, hogy e testüle- 

tek fölött egészen a kormány uralkodik. 

A dolgok állapota Spanyolországban n
em igen 

(etszik a visszatért Cristina királynéna
k. A különben 

oly vallásos anya azt tapasztalja, hbo
gy leánya na- 

gyon hallgat bizonyos elericalis tanácsadók sugal- 

mazásaira. ,Nagyon sötét szinben látom Spanyolor- 

szág jövendöjét 4—igy nyilatkozott legk
özelebb is. 

Ézen mondatban czélzás van arra, ho
gy Spanyolor- 

szágban elébb utóbb forradalom üt ki. 

A ,Constitutionnel4 saját levelezőinek tudósi- 

tásai alapján azt mondja, hogy Bősmark még ko- 

rántsem, mondott le bekeblezési politiká
járól. A ber- 

lini kabinet szándékát jellemző leg
uljabb tettei kö- 

zül elösorolja, hogy a schleswig-h
olsteini távirati vo- 

nalok kezelését porosz hivatalnokokra bizta, sok 

más hivatalnokot is mozditott el s poroszokat ra- 

kott helyökbe, s főposta igaz
gatóul is poroszt ne- 

vezett ki Schleswig-Holsteinba. A hbgségekben áta- 

lában véve át van hatva a n
épség azon hittől, hogy 

nem igen számithat külségélyre,
 s csak saját eré- 

iyóvel szegülhet Poroszország hóditási vágyainak 

ellen. 
Páris, jan. 12. Vámbéry magyar uta

zó 

nehány nap elött ide érkezett, s tegnap 
fogadta őt 

*) A ,Korunk" t. szerkesztőségét szivesen kérem e 

közlemény átvételére. 

el a császár. — Az admirálitási tanács tiltakozik 

38 hadihajónak lefegyverkezése ellen, a táborna- 

gyok pedig a 10 gyalogezred élbocsátása ellen re- 

monstrálnak. 
Olaszország. Turini lapok irják, hogy dr. 

Albanese Siciliából Capreraba utazott felkérni Ga- 

ribaldít, menne át Siciliába a sziget csüggedt ke- 

délyét elháritani. Attól tartanak , hogy ezt a tett- 

párt kizsákmányolja, felhasználva az ítalianissimik 

elégedetlenségét, a hadsereg leszállitása miatt. Flo- 
renezben, Bolognában, Bresciában népgyüléseket 
tartanak. 

A mióta Napoleon herezeg a franczia titkos 

tanácsba lépett, Turinből birek szárnyalnak egy Ra- 

tazzi féle minisztemum alakulásáról. Ezen minisz- 

teriumban részt vennének : Cialdini, Pepoli és Rica- 

soli is. Ratazzi hosszason értekezett Sienában Ri- 

casolival. Ratazzi miniszteriuma ujabb záloga lenna 

az Olasz- és Francziaország közti véd: és daczszö- 

vetségnek. 
Rómában feltünt azon körülmény, hogy a 

pápa indirecte megvonta az apostoli áldást Napo- 

leon császártól. A frabcziák itt mint határozottab- 

han állírják, hogy a conservativ Európának titkos 

ligája létezik Napoleon császár ellen, s már a pá- 

pára is gyakorolja befolyását. Andrea bibornok most 

Olaszország legnépszerűbb embere. Az eneyelica 

megjelenése óta tartózkodás nélkül mondja ki né- 

zetét s azt állitja, hogy a legtöbb olasz bibornok 

óhajtja a kibékülést Olaszországgal, s nagyon ro- : 

szalja a papság azon részének eljárását, a mely el- 

lenzéket képez. Feltinő abbeli, gyakran nyilvánitott 

aggodalma, hogy ha a franczia foglaló sereg kivo- 

pul Rómából, 1X. Pius is oda hagyja Rómáf. Kö- 

zelebb visszautazik Rómába s azután Nápolyba köl- 
tözik, a hol állandóan fog lakni. 

Németország. Berlin, jan. 12. A „Zeidler 

Corr.4 ugy bhallja, hogy az országgyülési előter- 

jesztések közt lesz a katonai póttörvény. Ugyane 

lap meghazudtolja azon hirt, mintha Austria kije- 

lentette volna, hogy az örökösödési kérdés meg- 

oldása előtt nem tartja tanácsosnak, a herczegsé- 

gek Poroszországhozi viszonylatának taglalásába 

bocsátkozni. Azon kérdést még nem penditette meg 

Berlinben Austria, hogy Olaszországban kitörendő 

báboru esetére hogyan fogná magát Poroszország 

tartani ? a 

A ,Voss. Ztg. érdekes dolgokat közöl Austria 

és Bajorország közötti alkudozásokról, a német 

triasra vonatkozólag. Ezen közlemények szerint 

Pfordten Austriához közeledni iparkodott, s e czél- 

ból egy bizalmas minőségü diplomata ment Bécsbe 

a tért puhatolni. Azt beszélték, hogy osztrák mi- 

nisterekhez szóló levelekkel is el volt látva, me- 

lyekben Austriának rendkivüli engedmények igér- 
tettek, hahogy Poroszországtól el akarna szakadni. 

Bajorország és szövetségesei arra akarák magukat 

kötelezni, hogy Austriának segitségére lesznek 

harczi erőikkel, ha külellenség által megtámadtat- 

nék. Ez pedig a maga részéről ismerné el a triast, 
ha az Németországtol elválva külön állammá alkot- 

ná magát, és mondana le azon jogairól, melyekkel 

mint szövetségi tag a triassá alakulandó államokra 

vonatkozólag bir. Arra is köteleznie kellene magát 

Austriának, hogy a trias államszövetséget kül ve- 

ezély által fenyegetett helyzetben fegyveres kézzel 

oltalmazni fogja. - Az uj viszony e szerint véd- és 

daczszövetség által pecsételtetnék meg. ma on 

Amerika. Uj-York, dec. 26. Nagy feltl- 

nést okoz Foot senatornak a richmondi congres- 

susban mondott beszéde. A szónok keményen meg- 

rója a pénzügyi sáfárkodást, az államok jogait, a 

népszabadságot, megingató törvenyhozási muűködést, 

melyek a szabad kormányrendszert katonai zsar- 

noksággal váltják fel, s az elégületlenséget fegyver- 
hatalommal akarják elnémitani. A vitatkozási sza- 

badság és a szabadsajtó már is veszélyben forog. 

A becsületes békére czélzó javaslatokat nem keli 

visszavetni. Beszéde végén kijelenti, hogy a con- 

gressusból kilép, mert mint szabad férfiu és szab ed 

polgárok képviselője nem kiván bilincsek közöt 
hozni törvényt és nem akar felelős lenni oly n 

szabályokért, melyek titkos ülésekben hozatván, a 

lélek előtt utálatosak, az értelem előtt kárhozatosak. 
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„Presset ismerteti a 
21-ki osztrák 
herczegségek 

ügyében váltattak. Az első fölleplezi ama 
nyilvános titkot, miszerint Bismarck ur an- 

nectálni akar, mert ezt kivánja Németország 

érdeke s e mellett az Amstria érdekeinek 

sem ártalmas. Mensdorff grót is a német 

Ujabb. A bécsi 
dec. 13-ki porosz és a dec. 

sürgönyöket, melyek az elbei 

érdeket helyezi előtérbe, de u 
Austria azon nyilatkozatára, hogy az neklo 

ba csak ugy egyezhetik, ha enn k fejébe 

hason értéküü német terület jut Austriának. 

Berlin, jan. 14. Az országgyülés 

megnyilt. A trónbeszéd fölemli diadal 

háborut, az egyesült hadserge ge 

s köszönetet mond a korona részéről, a haza
 

nevében. solo abe n 

— Lemberg, jan. 14. A 

Narodowa jelenti, hogy felsőbb 

folytán a nemzeti adófizet 
politikai perek, ugy az 
szajött egyének elleniek 
az utóbbiak tartózkodási 
– Hamburg, jan. 

hallet azon körülményből, h 
roly hget Moltke tábornokse 

her 
A 

tésben megy Bécs 
Páris, jan. 13 
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a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. 

Indul a levélposta: 
aponként déli 12 órakor. 
ágba naponként d. u. ő órzkor. 

nt d. u. ő órakor. 
zébe, ugy Bukovina- és Moldvába 
, Dézs-, Nagy Bánya- és Beszter- 

i dij 8 érkezte után 
Kolozsvárról B 

N.-Enyedig 

ebenből Kolozsvárra 

zilágy-Somlyón át: N. Károlyra na 
E vonalokon gyorslovak i 

A Biasini gyorskocsi indul: 

Kolczsvárról Nagy Váradra vasárnap, kedden, csütörtököu és szombaton dél 

Váradról Kol. zavárra, héttőn, szeredán , pénteken, vasárnap, a vonat 

ba keddan és pénteken reggel 4 órakor. – Szállítási d 

enig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 írt. 
zebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

frt 40 kr. : 

4 frt 38 kr. K. Fejérvárig G frt ő6 kr. Szászsel 

szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 
s kaphatók minden időtájban. 

ponként dél 3 órakor. H 
Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délnután 3 Alsó auszír. mérő : vagy is két nagy véka. 

órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 
s 
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Érkezik a levélposta : T z álr 0 k b a 
Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, P piaczi árak: kr a j e z árrpo kbán 

Szeben fe ől, 1, Abrudb i doc 23. 32 6-162192-162 96-ss 202 
náról, Temk l rel penbnks óra közt. 10. 260210 160-140 — s0mg0 g0z aT0 12 

sernovicz jövől s ezzel egyesü a K. érvár decemb. 7. 8-338 200-180 — 130-120 160-150 11 
posta naponként reggeli 6 órakor. 12 2-310200-190 - 100 2e12 10 

Debreczen felől Sz..Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. ed s -330210-220 420 —100) 160 1 
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Gabonaár Kolozsvártt jan. 12-kén 1865. 

Er. Árpa - frt – kr. Zab – frt 70 kr. Törökbúza 1 frt 40 kr. 
– kr. Marhahúus t 13 kr. 

mérője osztrák értékben.) 

. Elegybúza 2 frt – kr. Rozs 1 frt 25 

mIR 
DETÉSEK. 

MEnI HIVATALOS. 

lrt tisztelettel jelenti a nagyérdemii t. ez. helyi és vidéki közönség-: 
zerint a nébai Khudy József ö ökösöket illető, s a katonai fő örhely 

kemelleti nazypiacz szegleten levő ,Egyszarvuhoz czimzett gyógy- 
szertárt az 1800-dik év jauuárhó 1-től kezdőleg több évekre haszonbérbe ki- 

e vette. B gyógyszertárt alólrt a jelenkor igényeihez alkalmazottan ujból fogj 
enderóa s egyszersmind a leg zigorubb pontos és gyors kezelés által oda tö- 

rekedik , hogy a nagyérdemű t. ez. körönség minden igényet tökéletesen ki- 
elégitt esse, és igy azok becses párttogását és bizalmát kiérdemelhesse; melyne 

nézve mnt a ki már különben is három évek óta foly atja gond. oki kezelését 
á említelt gyógysze:tár felett, magát ezernel mély t sztelettel ajánlja e 

Kol zsvártt jannár havában 1865. 

1m(10) e=3) 

Tökéletes végeladás lokeletes vegeladas 
postával szembe gróf Rhédei János ház alatti szaglet boltban lévő 
ora FÉRFIRUMHA RAKTÁRBAN 

találtató mindennemű kész férfimmhák a baszerzési árnál jóval alább készpénzen el. 

adatnak, még p-dig : Brisztol mellények 2 frt 50 krtól 4 frtig. DBrisztol nadrá 

gok 5 frttól 10 írtig. Markó zekék 9 frttól 18 frtig. Peruvien At llák 14 írttól 

24 frtig. Téli prémes budák 18 frttól 50 frtig. Bánkbávok 16 írttól 25 frtig, 
Kolozsvártt, januárhó 1865. 

e 

ENGEL JÓZSEF, 
hit. gyógyszerész 
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biztositóbank. 

A Pozsonyban megalakult Hungaria hbiztositóbank alólirt ügynöksége ezen- 
mel köztudomássá teszi, hogy ezen hazai biztositó-intézet müködését, egyelőre 
a tüzká elleni biztositási téren már megkezdvén, a nagyérdemü közönségnek 
ezennel f ajánlja szolgálatát biztositások eszközlésére 

n TTTZKÁROK ELLEN 
és pedig minden néven nevezendő épületekre, butorokra, gépekre áruk- 
és gabnakészletekre, valamint marha, fa, széna, szalma és más ily- 
nemüű tárgyakra a megállapitott, elfogadható és tájékozás végett mindenkor 
megtekinthető feltételek mel ett. 
A mezei termények, legyenek azok a mezőn, vagy csürökben, tetszés sze- 

minti időre és a legolcsóbb dij mellett biztosithatók. 
Épületek rendesen egy évre lesznek biztositva, a ki azonban több évre 

biztosit, a biztositás tartamáboz arányositott d jelengedésben részesül. 
fTzkátok, vagy a biztositott épületeken történt megrongálások, melyek a 

segitség alkalmával történnek, avagy mentési költségek, a káreset megállapitása 
után azonnal kifizettetnek. Egyáltalában czen bazai, uj biztositó intézet az ál- 

megalapitott intézvényeknél fogva, a nagyérdemti közönséget minden lekető 
vezményben részesitendi. 

2 intézetnek 3,000,000 osztr. é. frt-ból képzendő biztositéka, a biztositő 
ek megnyugtató kezességet nyujt arra, hogy a társaság elvállal kötele 
geit lehető leggyorsabban teljesitendi. 

AA HUNGARIA biztositóbank főügynöksége 
- Kohn Sándor 

e 

STEIN JANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tioh Tózsefnél Maro Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
B mokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

ndel Károlynál Brassóban kapható: 

támadás története. 
oít! 

alenjsbiiz : 
sztöd, 
ita id. ki Domokos. Ára 1 fmrt 80 kr. oszt. ért. 

A Girondiak története. 
rtineg, forditotta Já no si Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben g megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 

ma; id földrajza, népiskolák s áta- magyar korona országa 
anelemi osztályok használatára irta F. Szabó Sámuel tanár. III- 

iadás. Ára füzve 28 kr. Kemény kötésben térképpel 65 kr. 

Oszírák postaugy Mézikönyve. 
kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

ét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

a kis Andor és Zoltán könyve. Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 

g s Képek a hazai történelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos 

RAPIKE. 2-te vermehrte Aufl. 4 Baánde 12 fl. ö. W. 

Kútfök nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 

áaátalánosPOLGÁRITÖRVÉMKÖMV 

jjelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 

a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

1865-dik évre. 
Szerkesztette K. PAPP MIKLOS. Ára 1 frt o. ért. 

nemüű népiskolák I-ső és II-dik osztályainak számára irta Pánczél Fe- 

rencz. Tizenkét csinos fametszettel. Ára kemény kötésben 50 kr. 

János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é. 
Bock E. K. D-or. Az egésség négy könyve. A magyarnép szüksé- 

geihez alkalmazva, számos fametszettel: I. kötet. Az egészséges ember 
testi mivolta. II. kötet. A testi egészség fentartása. III. kötet. A beteg 
test ápolása. IV. kötct. Az ember szaporodása, 4 kötet ára 5 frt. 

A vegytan iskolája. Dr. Stöckhardt után dolgozta Berde AÁron ter- 
mészettudományok ianára és a magy. tud. akademia I. tagja. Második 
átdolgozott kiadás. Ára 2 frt o. ért. 

Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

Magyar-eménmmet Méepes ÁBGZE 
fekete képekkel 20 kr, szinezett képekkel 50 kr. 

l4s ra melyeit dösasá e íri:?? 
D-tor C. A. Wunderlich, Handbuch der PATHOLOGIE und THE- 

Tiz Ieámy es egy férj sem. 
Operette Suppé-tól. 

1 frt 32 kr. 
Franczia négyes, Pischingertől 60 kr. 
Polkaá, Wáttetol. 40 kr. 

mlerzodi végremdeletelies 
Regény. Irta L. BODOR LASZLÓ. Ára 1 frt 20 kr. oszt. ért. 

HErdélgy a ronmzindi aldmát. 

Potpourri 

mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 
MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

HElH-dlila filzele 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

sitó jegyzetekkel ellátya. 
Irta Hilibi HALLER KAROLY, 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 
igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

Törtémelsmi gyömgyök. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

HHHPDHERA HBAK AHHEDIL. 
A Kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadás 1 frt 60 kr. 

A Mosziolámyi mölgyel. 
Történeti regény, két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért. 

Melet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Szúnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számára. Irta Ömpolyi. Öt tájképpel. 

Ára 60 kr o. é. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Elv és előitélet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

ai3) a z 
Haszonbéri hirdetmény. 
Barta Domokosnak, Ko'ozsvártól 2 

órányi távo'ságra eső Pata helyeégében 
és határán fekvő belső telke, lakházzal és 
más éptületekkel, s aránylagos korcsma 
joggal, mintegy 115-–120 hold tagositott 
szántó és kaszálóval, szinte kevés erdőbeli 
joggal, 1865 Szentgyörgy naptól 3 évre 
bérbe adandó. Értekezhetni iránta Kolozs- 
vártt bites üugyvéd Csolak Dániellel – 
óvárban 230 számu házná', vagy külső 
szappanyutczában ügyvéd Makó fele 9 sz. 
házban lakó tulajdonos Bartha Domo- 
kossal, akár t. Tollas Károly urral. 

(9) (3–8) 

Haszonbéri hirdetés. 
225 holdból álló jószág, udvarház 

zal, gazdasági épületek kel, terjedelmes ker 
tekkel, lnczernással, Szamosujvártól 3 órá 
nyira a Marosvásárhelyre vezető országú 
mellett Noszoly helységében haszon 
bérbe kiadó. 

Értekezhetni a haszoubéri feltételek 
iránt Ko'ozsvártt belső-középutcza 459 sz. 
alatt özv. Sechilling Jánosnéval. 

Nyilvános köszönet. 
Alólirott felhiva érzi magát a 

EHUNds ANHA 
biztositó-bankoak nyilvános köszönetet sza 
vazni, azon pontos és gyors eljárásért, me 
lyet a bank, a pála biztositva volt széna 
tüzvész által történt károm kifizetésében 
gyakorolt. (3) (3-3) 

Rossmann Jankó, 
Hidalmáson. 
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EHadó máz. a- 
A külmonostor utczában 173 és 174 
sz. alatti telek, a rajta lévő, épü- 
letekkel együtt, szabad kézből örök 

áron eladó. ű 

Értekezhetni a tulajdonosnövel a fent- 
Ára 1 frt 80 kr. irt szám alatt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


